

## **РЕЦЕНЗИЯ**

на выпускную квалификационную работу -

магистерскую диссертацию

Натальи Сергеевны Цыбули

**«ФЕНОМЕН РИТМА В ПСИХОАНАЛИЗЕ (НА ПРИМЕРЕ РАБОТЫ  
С ПСИХОТИЧЕСКИМИ СУБЪЕКТАМИ)»**

Направление 37.04.01 — Психология

### **1. Актуальность, новизна избранной темы.**

Автор выдвигает интересную гипотезу о том, что психоз как конфликт «Я» и внешнего мира может быть истолкован в терминах нарушения ритма психической жизни субъекта. Именно поэтому внедрение ритмических практик в психоаналитическую работу с психотическими пациентами может внести коррективы и улучшить их качество жизни. Данная гипотеза представляется новой и актуальной.

### **2. Оценка содержания работы, раскрытие глубины и полноты решений поставленных задач.**

ВКР представляет собой последовательное и глубокое исследование в области взаимосвязи феномена ритма и психоанализа. Помимо психоаналитических теорий в первой части своей работы автор обращается к философским и культурологическим трактовкам ритма, что убеждает читателя в мысли о том, что с очень давних времен ритм является неотъемлемой частью человеческого бытия, а, следовательно, его роль в психической жизни субъекта не может быть обойдена стороной. Во второй части автор раскрывает психоаналитическое прочтение ритма в его взаимосвязи с психозом, и делает это грамотно и профессионально. В третьей части предложена авторская концептуальная модель воздействия ритмических структур на психотического субъекта. В четвертой главе подробно расписано практическое применение представленной концептуальной модели в формате ателье.

Работа состоит из введения, четырех глав, выводов, заключения; выполнена на 70 листах; содержит список литературы из 60 источников.

### **3. Практическое значение ВКР и рекомендации по внедрению в практико-ориентированную область психоанализа.**

ВКР носит прикладной характер, автор предлагает план и структуру проведения ателье для психиатрической больницы, созданное на основе ритмической теории, с целью воздействия на психическое состояние психотических больных и улучшения их качества жизни.

### **4. Отличительные положительные стороны работы, наличие собственной точки зрения, умение пользоваться методами научного исследования, степень обоснованности выводов, полученных результатов, их новизны, достоверности.**

В положениях, выносимых на защиту, прослеживается умение магистранта самостоятельно мыслить и оценивать результаты исследования. Автор демонстрирует грамотное обращение к методам исследования.

Положительным моментом ВКР является разработка авторской концептуальной модели проведения ателье, которая может быть внедрена в практику работы с пациентами.

Автору удалось с опорой на учение Фрейда, Лакана и философскую традицию показать значимость роли ритмических структур для психической жизни субъекта и представить ритм как инструмент воздействия на психическое, показав эффективность его работы.

Цели и задачи, поставленные в работе достигнуты, что находит отражение в заключении. ВКР содержит логическую, понятную структуру, очевидно, что автор разобралась в теме и продемонстрировала владение материалом на высоком уровне.

### **5. Недостатки и замечания.** Замечания носят рекомендательный характер и не влияют на оценку работы.

### **6. Рекомендуемая оценка выполненной магистерской диссертации (оценка соответствия уровня подготовки студента-выпускника магистратуры уровню требований ФГОС, предъявляемых к уровню подготовки соискателя степени магистра).**

как в их «родном»/иностранном языковом поле, так и в переводе/адаптации на русский язык.

**5. Недостатки и замечания.** Замечания носят рекомендательный характер и не влияют на оценку работы.

**6. Рекомендуемая оценка выполненной магистерской диссертации (оценка соответствия уровня подготовки студента-выпускника магистратуры уровню требований ФГОС, предъявляемых к уровню подготовки соискателя степени магистра).**

Выпускная квалификационная работа (Магистерская диссертация) Аллы Дмитриевны Бибикусаровой «Феномен наслаждения женщины в теории Жака Лакана» является законченным научно-исследовательским трудом. Представленные в работе результаты исследования могут быть квалифицированы как решение задачи, имеющей значение для теоретического и прикладного психоанализа и психологии. Работа соответствует квалификационным признакам магистерской диссертации. Полученные автором результаты убедительны, выводы и заключения обоснованы.

Диссертационная работа отвечает требованиям, предъявляемым к магистерским диссертациям по направлению подготовки 37.04.01 – Психология, и заслуживает высокой положительной оценки.

**Рецензент:**

д.ф.н., доцент кафедры социальной философии  
и философии истории, Институт философии,  
Санкт-Петербургский государственный университет



Е.И. Наумова

Личную печать  
Документ подготовлен по личной инициативе  
Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу  
<http://spbu.ru/science/expert.html>  
Ведущий специалист по кадрам



Е.И. Мясоедова